



# РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

## Министерство на околната среда и водите

Изх.№ 03-00-496/15.10.2014 г.

ДО  
Г- Н КОНСТАНТИН ДИЧЕВ  
ГД БОПП  
КОАЛИЦИЯ СРЕЩУ МИННИТЕ ЗАМЪРСЯВАНИЯ  
УПРАВЛЕНИЕ ПРИРОДНИ РЕСУРСИ  
УЛ. „ХРИСТО БОТЕВ“  
С. ПЕЛЕВУН  
ОБЩИНА ИВАЙЛОВГРАД  
ЕЛ. ПОЩА: kdichev@gmail.com

КОПИЕ:  
Г-ЖА СОНЯ БОЖИКОВА  
НАЧАЛНИК НА ОТДЕЛ „ПРИЕМНА“  
МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДИЧЕВ,

В отговор на Ваше писмо, получено в Министерство на околната среда и водите (МОСВ) от отдел „Приемна“ на Министерски съвет относно подаден сигнал на 04.09.2014 г. за измиране на риба при с. Бъта, и в съответствие с компетенциите на МОСВ, Ви информирам следното:

Сигналите за измиране на риба в р. Банска Луда Яна през 2014 г. датират от началото на месец май (08.05.2014 г.). Тези инциденти се констатират при по-интензивни валежи, при които се повишава концентрацията на метали в реката. Във връзка с възникналия инцидент, през месец май, са организирани общо 3 пробонабирания от експерти на Басейнова дирекция Източнорелско-морски район за управление на водите (БД-ИБР) - Пловдив, Регионалната инспекция по околната среда и водите (РИОСВ) Пазарджик и Регионална лаборатория (РЛ) – Пазарджик към ИАОС от 8 пункта във водосбора на реката (р. Панова, р. Свинарски дол, р. Асарелска, р. Люляковица и р. Банска Луда Яна), в които са взети проби за анализ на физико-химични и биологични показатели. След инцидента на 04.09.2014 г. е проведено допълнително пробонабиране от избраните пунктове във водосбора на р. Банска Луда Яна.

Анализите на взетите проби показват, че водите на двата основни притока на р. Банска Луда Яна (р. Панова и р. Асарелска) преди производствената площадка на „Асарел-Медет“ ЕАД не са замърсени или се констатират единични превишавания на показателите мед, манган и желязо, предвид наличието на естествени фонове концентрации (високо съдържание на метали в скалната основа) и техния пренос при високи води.

Пробите от р. Панова, р. Свинарски дол и р. Асарелска, след производствената площадка на „Асарел-Медет“ ЕАД, показват отклонения по показателите мед, манган, цинк и желязо; превишени стойности на кадмий и живак в някои пунктове, а данните от

биологичния мониторинг по показател „дънна макробезгръбначна фауна“ отчитат „лошо“ състояние.

От мониторинговия пункт на устието на р. Люляковица (разположен в района на хвостохранилището на „Асарел Медет“) не се констатира замърсяване с мед, цинк, желязо и кадмий, а само единично превишаване на стандарти за качество на околната среда (СКОС) за живак. Данните от биологичния мониторинг отчитат „умерено“ състояние.

След сливането на 4-те притока и образуването на р. Банска Луда Яна, състоянието на реката по биологични данни е „лошо“ (по показатели от пунктовете до с. Баня и с. Бъта), предвид разреждането на водите от р. Панова, р. Свинарски дол и р. Асарелска с водите на р. Люляковица. Резултатите за физико-химичните показатели след проливни валежи в двата пункта констатира превишения на СКОС за мед, манган и желязо, които не са характерни при нормални атмосферни условия.

Последните анализи на водите, проведени на 04.09.2014 г., потвърждават направените анализи от 3-те пробонабирания, извършени през м. май 2014 г.

Предвид гореизложеното, е видно, че периодичните случаи с измиране на риба в р. Банска Луда Яна се предизвикват при влошени атмосферни условия и повишено количество на валежите във водосбора на реката. При тези условия се наблюдават по-високи концентрации на метали (мед, манган, цинк, желязо), както и неразтворени вещества по време на пълноводието, които биха предизвикали задушаване и измиране на рибата.

При проверките на РИОСВ Пазарджик не са констатирани отклонения от работата на пречиствателната станция на „Асарел-Медет“ ЕАД, както и проблеми в действащите производствените съоръжения.

С цел идентифициране на конкретните източници на замърсяване на водосбора на р. Банска Луда Яна, както и на цялата територия на Източнобеломорски район за управление на водите, МОСВ (Басейнова дирекция – Пловдив) съвместно с Минно-Геоложкия университет, София подготвят проект, с който ще се кандидатства за финансиране от Европейското Икономическо Пространство.

С уважение,

**РОСЕН АСЕНОВ**  
**ГЛАВЕН СЕКРЕТАР**

